

Советское

Искусство

11/СЕН. 1941г

Наказ сыновьям

По вечерам, когда замолкает радио, я уединяюсь, остаюсь сама с собой и подвожу итоги тому, что слышу и узнаю за день.

Может ли сердце русской женщины биться спокойно, когда в оккупированных фашистским зверьем колхозах и городах подвергаются пыткам наши братья и сестры?

Я — актриса. По характеру своего голоса я призвана петь арии, песни, романсы, исполненные светлой русской, славянской лирики. Порою мне кажется, что для таких песен, такой просветленной человеческой стихии сейчас не время. Но вот я исполняю романс «Лети мое сердце!» в очередном концерте. И сердце мое, как — я это чувствую — и сердца всех моих слушателей, в эти минуты летит к грозным полям сражений, где, воодушевленные гневом и ненавистью, сыновья советского народа отстаивают честь и свободу отчизны, жизнь и благополучие советского народа.

У меня два сына в армии. Один из них, 26-летний командир танкового подразделения, находится сейчас в рядах героической армии, сражающейся на северо-западном направлении. Как мать, я привыкла делиться самыми заветными мыслями и чаяниями со своими детьми. Я им часто пишу, часто получаю письма от них, но мне все кажется, что любой интимный разговор матери с ее сыновьями сейчас как бы тонет в общих словах и общих чувствах всего нашего народа, всех матерей нашей страны.

Мне хочется сказать сыну своему Николаю и сыну своему Георгию:

— Никогда еще гражданам нашей страны не отдавал себе так ясно отчета в

том, что сулит ему враг в случае своего торжества. Никакая война в истории России не была такой общенародной в действительном и непреходящем смысле этого слова, как нынешняя война против гитлеровских насильников. Кто сосчитает количество сожженных фашистами домов в цветущих колхозах нашей родины, кто зарегистрирует муки и слезы всех наших детей, зверски умерщвленных ослеплыми гитлеровцами? Кто сосчитает слезы матерей?

Я хочу, сыновья мои, Николай и Георгий, советские юноши, выращенные мною, чтобы вы знали, чем преисполнено ныне мое сердце.

Тревога, законная и естественная забота каждой матери о своем сыне сейчас уступили место священной ненависти к врагу.

Вспомните все, что сотворили немецкие изверги на улицах Львова и Минска, Днепропетровска и других больших и малых городов и сел, в областях, захваченных их озверелыми, оьяневшими от водки и крови бандами.

Гитлер хочет поработить наш великий народ, уничтожить лучших наших людей. Мы говорим: не бывает этому!

Вы, сыновья мои, бок о бок, плечом к плечу с миллионами сыновей других советских матерей — не допустите этого! Мы говорим — лучше смерть, чем рабство! Помните, что каждая советская мать никогда не примирится с порабощением своей родины.

День победы над Гитлером будет днем торжества и радости для матерей всех стран мира.

Е. СТЕПАНОВА,
народная артистка СССР